

# 收养评估 可以委托第三方机构开展

■ 本报记者 王勇



2020年12月31日,民政部印发了《收养评估办法(试行)》。《办法》规定,中国内地居民在中国境内收养子女的,按照本办法进行收养评估。但是,收养继子女的除外。

收养评估,是指民政部门对收养申请人是否具备抚养、教育和保护被收养人的能力进行调查、评估,并出具评估报告的专业服务行为。民政部门进行收养评估,可以自行组织,也可以委托第三方机构开展。

民政部儿童福利司负责同志就《办法》有关问题答记者问时表示,印发《办法》,规范收养评估工作,是民政部门贯彻落实《民法典》、更好履行法定职责的必然要求,是更好保障被收养未成年人权益的现实需要,对于更好推进我国新时期收养工作具有重要意义。

## 具有重要意义

为切实履行好法定职责,更好把握收养人“抚养、教育被收养人的能力”,2006年以后,上海、江苏、广东等省市先后尝试开展收养家庭评估工作,民政部于2012年、2014年分两批在全国28个省份开展了收养评估试点,2015年印发了《民政部关于印发〈收养能力评估工作指引〉的通知》。2020年5月28日颁布的《民法典》明确规定“县级以上人民政府民政部门应当依法进行收养评估”,从法律上确立了收养评估制度,进一步夯实了民政部门进行收养评估的职责。为全面贯彻落实《民法典》规定,更好把握收养人“抚养、教育和保护被收养人的能力”,民政部研究印发了《收养评估办法(试行)》。

印发《办法》,对于更好推进我国新时期收养工作具有重要意义。

一是有利于进一步提升民政部门依法行政能力和水平。

依法进行收养评估是民政部门的法定职责。印发《办法》,明确适用范围、工作原则,评估形式、内容、流程、时限等,细化收养评估要求,压实民政部门责任,为各级民政部门履行法定职责、依法开展收养评估提供基本遵循,指引规范各地民政部门在

法律框架内开展评估工作,有利于促进地方民政部门更好做到依法开展工作和发挥自身能动性的有机统一,不断提升民政部门依法行政能力和水平。

二是有利于进一步形成以被收养未成年人为中心的收养观念。

印发《办法》,严格依法开展收养评估工作,更好把握收养申请人“抚养、教育和保护被收养人的能力”,进一步强化“有能力才能收养”、“符合法定条件才能收养”、“有利于被收养人才能收养”的认识,有利于引导改变当前部分家庭完全从满足自身需要出发、忽视被收养未成年人需求的观念,有利于进一步推进在全社会形成以被收养未成年人为中心的收养理念。

三是有利于进一步夯实收养评估制度、推进完善我国收养制度。

《民法典》首次从法律层面对收养评估作出规定,为民政部门探索完善收养评估制度提供了法律依据。印发《办法》,进一步确立收养评估应当遵循的原则,围绕收养人有无抚养、教育和保护被收养人的能力,明确收养评估基本框架和方向,夯实民政部门收养评估方面职责,有利于各地更加聚焦探索收养评估制度,更为有效积累收养评估实践经验,有利于进一步推进完善我国收养制度。

## 可委托第三方机构评估

根据《民法典》规定,在中国境内收养均要进行收养评估。目前,收养申请人主要包括中国内地居民,华侨,居住在香港、澳门、台湾的中国公民,外国人。对于不同类型的收养主体,《办法》根据情况作出了不同的规定。

一是中国内地居民收养,应当适用《办法》。二是华侨以及居住在香港、澳门、台湾地区的中国公民收养的,当地有权机构出具收养评估报告的,民政部门可以不再重复评估;未出具收养评估报告仅提供证明材料的,民政

部门可以根据证明材料进行评估。三是外国人收养的,收养评估按照有关法律法规规定执行。同时,根据《民法典》规定,收养继子女的,可以不受收养人“有抚养、教育和保护被收养人的能力”的限制。故《办法》规定,收养继子女的除外,即不需要进行评估。

收养评估应遵循的原则包括:一是最有利于被收养人的原则。这是统领收养工作的基本原则。地方民政部门和受委托第三方机构及评估人员在实践中要将最有利于被收养人的原则体现到收养评估工作的方方面面。二是独立、客观、公正地对收养申请人进行评估的原则。评估人员、受委托的第三方机构与收养申请人、送养人有利利害关系的,应当回避。同时,评估人员应根据了解到的收养申请人的客观情况,运用专业知识做出判断。三是依法保护个人信息和隐私的原则。民政部门、受委托的第三方机构以及评估人员在收养评估过程中接触了解到收养申请人及其他相关人员的个人信息,只能用于收养评估及收养登记办理,不得用于其他用途,也不得向外界公开,向其他人员透露。

收养评估的形式如下:《民法典》规定,收养评估由民政部门依法进行。《办法》规定,民政部门进行收养评估,可以自行组织,也可以委托第三方机构开展。民政部门自行组织开展收养评估的,应当组建收养评估小组。委托第三方机构开展的,受委托第三方机构应当具备条件。

收养评估的内容方面,《办法》规定,收养评估内容包括收养申请人的收养动机、道德品行、受教育程度、健康状况、经济及住房条件、婚姻家庭关系、共同生活家庭成员意见、抚育计划、邻里关系、社区环境、与被收养人融合情况等。吸纳部分地方经验做法,《办法》把收养申请人与被收养人的融合情况作为评估内容,纳入收养申请人“抚养、

教育和保护被收养人的能力”中一并考虑,规定融合时间不少于30日,由于《办法》明确收养评估报告出具时间为收养人确认同意接受评估之日起60日,故实际融合期间为不少于30日,不多于60日。

## 明确收养评估流程

《办法》规定,收养评估始于收养关系人提出收养登记申请后,终于收养登记完成前,收养评估期间不计入收养登记办理期限。收养评估流程包括书面告知、评估准备、实施评估、出具评估报告。

一是书面告知。民政部门收到收养登记申请有关材料后,经初步审查,未发现直接违反收养法律法规规定的,书面告知收养申请人将对其进行收养评估。委托第三方机构开展评估的,民政部门应当同时书面告知受委托的第三方机构。二是评估准备。收养申请人确认同意进行收养评估的,第三方机构选派人员;民政部门自行组织收养评估的,由评估小组开展评估活动。三是实施评估。评估人员根据需要,采取面谈、查阅资料、实地走访等多种方式进行评估,全面了解收养申请人的情况。四是出具报告。收养评估小组和受委托的第三方机构根据评估情况制作书面收养评估报告。

《办法》规定,收养评估报告应当作为民政部门办理收养登记的参考依据,并应当在收养申请人确认同意进行收养评估之日起60日内作出。收养评估小组或受委托第三方机构提交收养评估报告后,民政部门应当对评估工作的基本情况、评估内容分析、评估结论进行审查。对收养评估报告未反映或者存疑的情况,民政部门也可以要求收养评估小组或者受委托的第三方机构进行补充。

《办法》规定,收养评估期间,收养评估小组或者受委托的第三方机构发现收养申请人及其共同生活家庭成员有弄虚作假,伪造、变造相关材料或者隐瞒相关事实,参加非法组织、邪教组织,有持续性、经常性的家庭暴力,患有精神类疾病、传染性疾病、重度残疾或者智力残疾、重大疾病,或者存在吸毒、赌博、嫖娼等恶习,故意或者过失导致正与其进行融合的未成年人受到侵害或者面临其他危险情形等九种情形之一的,应当及时向民政部门报告。为了保护与被收养人正在融合的未成年人,《办法》规定,对存在故意或者过失导致正与其进行融合的未成年人受到侵害或者面临其他危险情形的,民政部门应当立即向公安机关报案。



收养家庭入户核查